

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cénts.

DIRECCION:
calle de STA. ROSALIA n.º 7.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

CASA

ALEXANDRE

6 CASTILLO 6

En esta casa se necesita un aprendiz de platero, que tenga buenas referencias.

CEBOLLINO superior garantizado, se vende á 3 ptas. Castillo 3

SEMILLA—TOMATES—INGLESÉS se expende Almacén de D. Camilo Lecuona y Bello Castillo 46—á diez rvn. onza. Santa Cruz de Tenerife.

REY

Sastre

Candelaria, núm. 31

Aviso

El pasaje para Lisboa en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1.ª clase £ 6 6
2.ª id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los Sres. HAMILTON Y Comp.

AL PÚBLICO

Y AL COMERCIO

Disponiendo los Vapores Inerinsulares que hacen viajes al Sur de esta Isla de muy poco tiempo para las operaciones de carga tanto en éste como en los demás puertos de la Isla, rogamos así al público como al comercio que al objeto de facilitar dichas operaciones, se sirvan enviar sus cargas al Muelle con un día de anticipación al de la salida del vapor.

Agente, Juan Croft—Marina núm. 41

CEBOLLINO PALMERO GARANTIZADO.

San José 15.—Escritorio.

Sombreros

adornados para Señoras, propios para la presente estación

Se realizan á precios muy módicos en el almacén de **LUIS LA-ROCHE Y C.º** en liquidación.

Patatas de semilla inglesa.

Se vende una partida de la mejor clase de las llamadas «Riñón» en magnífico estado para plantar y se realiza á precios módicos.—Para tratar dirigirse á **JUAN CROFT**, Marina núm. 41.

Se desea

Con urgencia una buena criada tan sola para la cocina. Será bien retribuida. Para informes dirigirse á esta imprenta.

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnífico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

SE ARRIENDA parte de una finca cituada donde dicen Salamanca. Darán razón calle de San José núm. 41.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	768.45
Termómetro á la sombra	26.7
Humedad relativa	63.8
Viento	N.E.
Fuerza del viento	1
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	6 décimas.
Tempra. máxima de ayer	27.4
Id. mínima de anoche	21.9
Estado del mar	Liano.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—S. Cipriano, San Orenco y Sta. Justina.

Santo de mañana—S. Cosme y S. Adolfo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 media: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castreña.

Misas rezadas de 7 á 8.

EFE MÉRIDES

- 1417 Muere el célebre canonista Francisco Zabarella.
- 1825 Inauguración del primer ferrocarril del mundo en Inglaterra.
- 1893 Regresa la Corte á Madrid.

REGISTRO CIVIL

Día 25

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Rosario Cabrera y Franquis.

DEFUNCIONES

Prudencia Arado y Gonzalez, de esta ciudad, de 10 años.—Jesus Nazareno.—Enterocolitis aguda.

MATRIMONIOS

Ninguno.

REVISTA COMERCIAL

Londres 7 septiembre 1894.

COCHINILLA

Las operaciones en esta grana continúan siendo frecuentes y de alguna importancia; los precios están firmes.

Cotizamos

	Ordinarias	Regulares	Buena
Plateadas	1 1/2	1 1/2	
Negras	1 1/2 a	1 1/2	1 1/3
Madres	á 1 1/2	1 1/2	1 1/3

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y C.ª

Plaza de la Constitución núm. 4

GRANDES NOVEDADES

Se han recibido en la sombrerería **BATISTA LAS ÚLTIMAS MODAS DE MADRID** en sombreros hongos y livianos, que se distinguen por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS! SOMBRERERÍA BATISTA FRENTE A LA INTENDENCIA

BANANAS

Por ahora deben suspenderse los embarques, pues la demanda es casi nula y los precios muy bajos.

ALMENDRAS

Los precios han subido alguna cosa, y la perspectiva del mercado parece ser este año más favorable que el pasado. Aun queda bastante existencia de la almendra vieja.

Las cotizaciones del día son:
Dulces (Palma) de 48¢ á 50¢ el qq.
Amargas » 40¢ á 45¢ el »

Khüner, Henderson y C.ª

Como se pesó la tierra

Recientemente explicamos los métodos tan sencillos como ingeniosos que condujeron á la determinación precisa del diámetro, de la circunferencia y del volumen de nuestro globo, los cuales métodos pertenecen enteramente á la ciencia astronómica, puesto que fué por las distancias zenitales del sol y de las estrellas que se midieron los arcos terrestres, de donde se concluyó á las dimensiones de la esfera. Se nos expresa por varios lectores el deseo de ver explicados en algunos renglones los métodos por cuya ayuda la ciencia ha logrado determinar con toda exactitud el peso de la tierra en kilogramos, y hasta pesar la luna, el sol, los planetas y otras cuantas estrellas.

Principiemos por el principio, ó sea la tierra. Ya los antiguos pensaban en que «la tierra era pesada» y hasta la creían más pesada de lo que es, puesto que la prolongaban hasta los ínfimos en fundaciones inaccesibles y le hacían soportar el cielo. Ella era, en cierto modo, la base de todo. Solo fué á contar de la época en que se reconoció su aislamiento en el espacio que se pensó en su peso real. Hace más de 2 mil años, Plutarco, exponiendo las opiniones de los filósofos contemporáneos suyos, dice lo siguiente en la obra que dedica á la luna:

«Pesos de mil talentos que cayeran en el seno de la tierra, al llegar al centro, se pararian aún cuando no encontrasen allí ningún cuerpo que los detuviera, y si la violencia de su caída los hiciera pasar de este centro, volverían en seguida á subir é irían á fijarse en dicho centro.»

«Un torrente impetuoso que, corriendo debajo de tierra, llegara hasta el centro, allí tendría que parar, y girando como

al rededor de un polo, quedaría perpetuamente suspendido.

«Si, pues, fuese posible que un hombre tuviese un ombligo precisamente colocado en el centro de la tierra, tendría á un tiempo su cabeza y sus piés colocados hácia arriba.»

Este razonamiento es perfectamente exacto. En el Universo, no hay ni arriba ni abajo. El centro del globo es el punto á donde tienden todas las atracciones al rededor del globo, y nuestros antipodas tienen la cabeza hácia arriba como nosotros. Pero necesitaronse muchos siglos para establecer estas verdades, y Plutarco, á la par que las refiere como hipótesis curiosas, no las admite.

Si se pudiese taladrar la tierra por un pozo que la atravesara de par en par, un curioso que se asomara demasiado al borde de este pozo y en él cayera, llegaría al centro del globo en diecinueve minutos y diez segundos, con una rapidez de 9.546 metros por segundo, que sería suficiente para hacerle subir otra vez por el otro lado. Desde allí volvería á caer hácia el centro, del que pasaría otra vez en virtud de la velocidad adquirida, y después de una serie de oscilaciones, concluiría por pararse en el centro. Allí quedaría «con la cabeza y los piés hácia arriba» como el hombre de Plutarco, y como el Lucifer del Dante, á quien el poeta representa también en esta posición singular «en el punto donde los pesos gravitan de do quier.» En el centro de la tierra, todos los pesos se anulan.

Es preciso llegar á los tiempos modernos para asistir á esperiencias sobre la determinación del peso de la tierra. A fines del siglo XVII, Newton demostró la ley de gravitación, y desde entonces se supo que si el sol hace girar en derredor suyo la tierra, es porque su masa ó su cantidad de materia es mayor que la de nuestro globo, y si por el contrario, la luna obedece á la tierra gravitando á su alrededor, es porque es más ligera que nuestro globo. Newton determinó también las proporciones de esas masas, estableciendo que la atracción se ejerce en proporción directa con las masas y en proporción inversa con el cuadro de las distancias.

Este principio de la equivalencia de la atracción con el peso conducía naturalmente á pensar que un objeto cualquiera en relieve en la superficie de la tierra, tal como una montaña, por ejemplo, debe influir sobre el peso de un cuerpo pequeño. Pero la tierra es tan inmensa relativamente á las montañas, siquiera sean las mayores, que la experiencia es

de una delicadeza extremada. Fué practicada por primera vez en 1758 por Bouguer y La Condaminé, en el Perú, cerca del Chimborazo, cuya montaña tiene 6250 metros de altura. Los observadores encontraron, en efecto, una desviación, aunque muy débil, en la plomada. La imperfección de los instrumentos, el rigor del clima, la violencia del viento hacía, además, la operación muy difícil.

El principio del método se comprende muy fácilmente. Supongamos que se haya medido la desviación de la plomada en la cercanía de una montaña aislada, de la que sea posible evaluar con cierta exactitud el volumen y el peso, pues el tamaño de la desviación permitirá calcular la relación que existe entre la masa de la montaña y la masa de la tierra, y conocidos los volúmenes de las dos masas, se podrá deducir la relación de sus densidades.

Un cálculo análogo podrá hacerse después de contar las oscilaciones de un péndulo en la cumbre y al pie de una montaña. Al trasportar el péndulo á la cumbre se aleja el observador del centro de la tierra, y se deben perder algunas oscilaciones al día; pero la atracción de la montaña compensa en parte la disminución del peso que depende de la altitud, y así se obtiene el medio de comparar su masa con la de la tierra.

El método de Bouguer fué utilizado con pleno éxito en 1774 por el astrónomo inglés Maskelyne. Este último había escogido para sus experiencias el monte Shehallien en Escocia; es una montaña completamente aislada, cuya constitución geológica es conocida y cuya forma es poco complicada, lo que simplifica los cálculos.

Maskelyne determinó primero, por la observación de las estrellas que pasaban cerca de su zenit, las latitudes de dos estaciones, tomadas la de una al Mediodía y la otra al Norte de la montaña, y cuya distancia horizontal, medida por una triangulación, era de 1330 metros. La diferencia de las dos latitudes astronómicas era, según los cálculos, de 43 grados en vez de 45'6 que resultaban de la distancia medida; el sobrante de 11 grados 6 minutos representaba la suma de las desviaciones ejercidas por el Shehallien sobre las dos superficies opuestas.

Quedaba determinar el relieve exacto de la montaña, evaluar su volumen, su densidad, su peso total, y calcular, por medio de esos elementos, el valor teórico de la atracción que debía ejercer sobre la plomada en las dos estaciones. Fué el geólogo Hulton el que se encargó de esta operación: esta duró tres años. El resultado de estos cálculos fué el que la desviación observada se aplicaba suponiendo que la densidad media de la montaña se relacionaba con la de la tierra, como 5 con 9, lo que indicaba para la densidad de la tierra en su conjunto aproximadamente cinco veces la densidad del agua.

El problema fué examinado de otro modo en 1798 por Cavendish. Este sabio, hijo menor del duque de Devonshire, gustaba poco de las vanidades de la alta sociedad, tenía extraordinarias aptitudes para las ciencias. Su familia se descuidó de él y le dejó casi sin recursos. El trabajo le condujo á ser uno de los primeros químicos de su tiempo, y cuando llegó á ser célebre, uno de sus tíos le adoptó, dejándole una herencia de 300 000 libras de renta. El mismo dejó al morir una hacienda de 30 millones. Cavendish fué, pues, el más rico de todos los sabios, y probablemente también el más sabio de todos los ricos.

Hé aquí el principio de la experiencia de Cavendish: una gruesa bola de plomo muy pesada debe influir en otra pequeña muy ligera. Cavendish suspendió en las extremidades de la palanca horizontal de una especie de balanza dos bolitas de plomo y en las extremidades de la palanca de otra balanza combinada con la primera y que tenía el mismo centro dos enormes bolas de plomo de 158 kilogramos de peso cada una.

El conjunto estaba encerrado en una especie de jaula y guarecido de toda corriente de aire. Por un mecanismo maniobrado desde fuera, se podía á voluntad acercar o alejar las gruesas bolas de las pequeñas, y por medio de unos lentes, observar los mínimos movimientos de las pequeñas bolas y de la palanca de la que colgaban. Ahora bien, su-

cedió que cada vez que las bolas grandes se acercaban á las pequeñas, estas últimas eran atraídas hacia ellas y hacían girar el hilo metálico con que estaba atada la palanca. El grado de tensión del hilo indicaba la influencia de las grandes bolas en proporción con su peso.

Esta atracción de las dos bolas grandes sobre las pequeñas una vez determinada, en comparación con la que la tierra ofrece sobre las pequeñas, ó sea con el peso de estas pequeñas bolas, dá la relación entre la masa de las bolas grandes y la de la tierra. El cálculo dió á Cavendish la cifra de 5'48 para la densidad de la tierra, tomando por unidad la del agua.

La experiencia de Cavendish volvió á practicarse en 1873 y 1878 por los señores Corun y Baille, en un sótano de la Escuela Politécnica de París. Las pequeñas bolas de cobre, pesan cada una 109 gramos: la masa atrayente está formada por 12 kilogramos de mercurio contenidos en dos esferas huecas de hierro fundido; la palanca de la balanza de torsión es un ligero tubo de aluminio y sus menos movimientos se registran eléctricamente. Esta nueva experiencia dió 5'53 para la densidad de la tierra.

Esas son las principales experiencias. Fueron practicadas también por otros sabios y todos concuerdan en afirmar que la densidad media del globo sobre el cual vivimos debe representarse por el guarismo 5'50.

De allí á deducir el peso en kilogramos es cosa bien fácil. Siendo el volumen de la tierra de 1.082,260 kilómetros cúbicos, si nuestro planeta fuese una bola de agua, pesaría 1.083,260 quintillones de kilos, pero como su densidad es 512 veces mayor, pesa 5.957,930 millones de kilos.

Veremos próximamente cómo se pesaron el sol, la luna, los planetas y cierto número de estrellas.

Camilo Flammarion.

Noticias de la Provincia

Correspondencia

El vapor *Trojan* conducirá para la Península el día 30 de este mes, la correspondencia que se encuentre depositada en la administración de correos de esta capital.

Diputación

Con el nombramiento del Sr. Delgado y Castillo para notario de esta capital, son ya dos las vacantes de diputado que en noviembre tendrá que declarar la Corporación provincial, pues no creemos se continúe faltando tan abiertamente á la ley que dispone que, «podrán ser diputados provinciales los notarios de las capitales que pasen de 20000 habitantes.»

Festejos

Con la misma suntuosidad que en los anteriores se celebrarán este año en la Laguna las renombradas fiestas de S. Miguel, el día 29 de este mes.

La víspera por la noche habrá paseo con música en la plaza del Adelantado que estará convenientemente decorada. A las 10 de la mañana del día 29, tendrá lugar en la parroquia de Sto. Domingo la solemne función religiosa, saliendo después de aquella iglesia la procesión del Santo, que recorrerá el trayecto de costumbre acompañada de una banda de música. A las 3 de la tarde en dicha plaza del Adelantado, el tradicional y lujoso paseo, llamado de S. Miguel, y por la noche aparecerá aquel agradable sitio profusamente iluminado á la veneciana, quemándose variados y vistosos fuegos artificiales.

Ardides

Según vemos en un periódico palmerense, los *fusio leoninos* de aquella isla han solicitado y obtenido del diputado provincial, D. Blas Marrero Rodríguez la renuncia de su cargo, con objeto de cubrir la vacante con un *fusio leonino*, para cuya elección están ya recogiendo firmas.

Parece esto mucho madrugar porque esa elección no podrá verificarse hasta que no se reuna la Diputación, acepte la renuncia y anuncie la vacante, pero de cualquier modo bueno es conocer el juego.

Plaza de mercado

El ayuntamiento ha acordado, y se está estudiando la reforma de la plaza de

Mercado, que consistirá en cubrir el patio central con armadura de hierro y persianas de cristales, colocando también nuevo pavimento y construyendo nuevos puestos.

El Obispo de Tenerife

Con fecha 8 de este mes, dicen desde Burgos a *El Correo*, periódico de Madrid, lo siguiente:

«Hoy se ha celebrado en la Santa iglesia metropolitana la consagración del señor Obispo de Tenerife.

Ha sido consagrante el Nuncio de Su Santidad y asistentes el de la archidiócesis y el de Vitoria.

El acto ha estado concurridísimo.

Con objeto de conmemorar la consagración del nuevo Obispo de Tenerife, se celebró ayer en el palacio arzobispal de Burgos un suntuoso banquete, al que asistieron las autoridades y personas notables de la población.

Presidía la mesa, de un lado, el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, teniendo á su derecha á los señores arzobispo, general Verdugo, Martínez del Campo, doctor Pablos, Puebla y Gutierrez (D. Saturnino), á su izquierda á los señores general gobernador, alcalde, arcediano, Jalon, Gil (D. Isidro), Rey (D. Felipe), un señor beneficiado de Lugo y fray Martin Beato, religioso de Consuegra.

En la otra cabecera estaba el señor Obispo de Tenerife, viéndose á su derecha á los señores Obispo de Vitoria, presidente de la Diputación, Babona (auditor de la Rota), Rey (D. Evaristo), Iglesias (D. Nicolás), Gutierrez (D. Gregorio) Rodríguez (D. Mariano), y familiares de los Obispos de Vitoria y Burgos, y á la izquierda á los señores duque de la Roca, gobernador civil, Berrueta, Casado (D. Julian), Bermejo, Gonzalez Medina, Gil Muñoz y Plaza (D. Isidro).

Terminada la comida, pronunciaron elocuentes brándis los señores general Agustín Mons, Cretoni, gobernador civil, arzobispo, alcalde, presidente de la Diputación, Marquez, Martínez del Campo, duque de la Roca, Gutierrez (D. Saturnino) y Casado.

Un ruego.

Sr. Alcalde: eran las 8 menos cuarto de la mañana de hoy, cuando unos terribles aldabonazos dados en la puerta de una casa de la calle de Santa Rosalia, sorprendieron á los vecinos, porque armaba la bulla un chico de la cuadrilla de barrenderos. Al mismo tiempo apareció la sirvienta de la casa y preguntando al capataz de la cuadrilla porque se daban aquellos golpes en una puerta que estaba cerrada, contestó: «para que me den la basura si la hay y para que no vuelvan á escribir papeles diciéndo que no pasa el carro por estas inmediaciones.»

Creemos necesario se haga saber á los encargados del servicio de limpieza, el respeto que deben á los vecinos y la obligación de cumplir lo que se les ordene, que nunca será, dada la rectitud de V. S., contrario á la cultura y buen nombre del pueblo.

Defunción

Ha fallecido en Sta. Cruz de la Palma la jóven Srita. María Fernández Felipe D. E. P.

También ha fallecido en esta capital la niña Prudencia Arado y Gonzalez, sobrina de nuestro amigo D. José Arado, á quien así como á su familia acompañamos en su justo dolor.

Nueva rectificación

Viene ahora el *Diario de Aviso de Las Palmas* endilgándonos un sermón, por que nos hicimos eco del engaño que se nos hizo de la presentación de casos de cólera en aquella ciudad, pero debe hacerse cargo el colega que ante la justa alarma de haberse presentado la epidemia en Las Palmas, nos apresuramos á comunicarlo á nuestros lectores para prevenirles del peligro, pues podría reproducirse en Gran Canaria el pánico de la época del último cólera que sufrió y quedar la salud pública merced á la casualidad.

Repetimos al cofrade, lo que ya hemos dicho, que tan pronto nos cerciorámos de la verdad, porque todos estamos expuestos á ser engañados, rectificamos la noticia con gran satisfacción, manifestando que en Las Palmas la salud es inmejorable, como afortunadamente lo es también en el resto de la provincia.

Juicios orales

El 14 ó 15 del próximo mes de octu-

bre, comenzarán en esta capital los juicios orales y por Jurados del presente cuatri-mestre, correspondientes á este partido judicial.

Por compañerismo

Podemos asegurar á nuestro colega *El Noticiero* de Sta. Cruz de la Palma, que tan pronto recibimos su visita dimos orden para enviarnos nuestro Diario, y no comprendemos la causa que haya impedido llegue á su poder, pero procuraremos subsanar la involuntaria falta que nos atribuye.

Alumbrado eléctrico

Por el arquitecto municipal Sr. Pintor se está levaniando el plano para la construcción del edificio donde han de instalarse las máquinas y aparatos para el alumbrado eléctrico de esta capital.

**

Tenemos entendido que serán varias las proposiciones que se presenten á la subasta para la instalación del alumbrado de esta capital por medio de la electricidad, y que algunos postores ofrecerán tales ventajas, que seguramente se les adjudicará el servicio.

Alineación de calles

Hemos tenido el gusto de ver, el proyecto que tiene en estudio el arquitecto Sr. Pintor para la nueva alineación de la calle de la Rosa de esta ciudad. Dentro de algunos años, podrá ser esta la vía más hermosa y extensa de la población, midiendo 1200 metros de longitud por 10 de ancho, pues partirá en línea recta del Castillo de Almeida hasta la plazuela del Patriotismo, y desde allí, prolongando la calle del Norte y atravesando con un puente el barranco de Santos, terminar en la casa de D. José Hernandez Alfonso.

El Manicomio

Dentro de breves días se dará principio en el sitio donde está emplazado el Manicomio, á la construcción de dos pabellones, uno para hombres y otro para mujeres, y con capacidad cada uno para catorce alienados.

**

En la próxima semana quedará terminada la carretera que unirá la de esta capital á la Laguna con el Manicomio, gracias á la actividad desplegada por el contratista de las obras, D. Rafael del Toro, que no ha perdonado medio para adelantar los trabajos ni sacrificio para su buena ejecución.

**

Para comprender la necesidad de la construcción del Manicomio, basta saber, que existe actualmente en la cárcel de este partido un preso loco que tiene escandalizados á sus compañeros de reclusión y á los empleados que trabajan en las oficinas establecidas en el ex convento de S. Francisco, sin que haya sido posible acceder á las repetidas y justas peticiones del Alcaide para que el alienado sea conducido al Hospital civil, por no contarse en este asilo benéfico con medios para la seguridad del preso.

EL MARQUES ACUSADO DE ESTAFA

En la quinta sección del Tribunal civil de Nápoles se esta viendo en estos momentos el proceso formado al Marqués de Aragón, descendiente nada menos que del famoso rey don Alfonso, y á una tía suya, la Marquesa de Sesse, acusados ambos de estafa de 300 000 libras á Mme. Estella PrévotEAU, viuda de Thevenin, antigua propietaria del café de Europa.

Los hechos que han dado origen al proceso son los siguientes:

El Marqués de Aragón tenía en 1881 deudas por valor de 100.000 libras, y no podía en modo alguno pagarlas. La Thevenin se había quedado viuda por entonces y heredado cerca de medio millón, del cual la mayor parte estaba en efectivo.

El Marqués, que lo supo, creyó que con el dinero de la viuda podría salir de apuros y aún le sobraría para divertirse, y puso manos á la obra.

De acuerdo con la Marquesa de Sesse, que sirvió de mediadora, hizo saber á la viuda que él estaba muy enamorado de ella y dispuesto á entregarle su mano sólo que, como estaba aún afecto al servicio militar como voluntario, no podía celebrarse más que el matrimonio religioso.

Considerándose muy honrada la viuda

Thevenin, accedió, y se celebró el matrimonio en las condiciones que el flamante Marqués deseaba.

Entonces el Marqués desató y la obligó á ir con él á París, donde la presentó en sociedad como su esposa, y como tal la trataba. La tía la consideraba igualmente como la esposa legítima de su sobrino, y le llamaba públicamente sobrina.

La deserción había hecho imposible el matrimonio civil, pero el Marqués y la tía la rodeaban de tantas atenciones, que ella llegó á idolatrar á su marido y hasta le hizo entrega de 20.000 libras en efectivo, para que atendiese á sus necesidades personales. Entonces pagó todas sus deudas.

Sin embargo, la conducta del sobrino y de la tía era pura comedia. El ilustre Marqués de Aragón no había, como dijo su Abogado defensor, empañado el brillo de su escudo, en el que se ve libre de mancha en campo de oro y sable el águila imperial del rey magnánimo. ¡Hubiera tenido que ver que á lado de la tal águila, se hubiera colocado la muestra del café de Europa.

¡Esto no era digno de un Marqués que cuenta entre sus antepasados nada menos que reyes! Pero el hecho de haberla abandonado después de que había consumido toda su fortuna, le pareció de lo más meritório, y esto luego de haber vivido maritalmente con ella durante seis años; y no abandonarla así como se quiere, sino para marcharse en compañía de otra mujer, con la que regresó á Nápoles. Entonces se presentó á la autoridad militar, no sin tener antes la precaución de simular una venta de cuanto poseía á su tía la Marquesa.

Y no fué esto todo; pues la pobre viuda Thevenin se convenció de que ni siquiera podía probar el casamiento religioso, porque la ceremonia había sido una vil mixtificación; en el lugar en que se había realizado, no existía documento ni acta alguna en los registros parroquiales.

El proceso no ha terminado aún, y se espera con impaciencia la sentencia.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 25

VILLE DE MARANHAO.—De Li
breville, Conakry y Dakar, vapor francés

consignado á los Sres. Hardisson Her-
manos.

QUEEN VICTORIO.—De Rio de la
Plata, vapor inglés, consignado á los Sres.
Ghirlanda Hermanos.

PFALZ.—De Buenos Aires y Monte-
video, vapor alemán, consignado á los
Sres. Ghirlanda Hermanos.

TENERIFFE.—De la Costa O, de Afri-
ca, vapor inglés, consignado á D. Juan
Croft.

SALIDA DE BUQUES

VILLE DE MARANHAO.—Para Bur-
deos.

QUEEN VICTORIA.—Para Amberes.

PFALZ.—Para Bremen.

TENERIFFE.—Para Funchal y Liver-
pool.

BUQUES QUE SE ESPERAN

DORIC.—Para Rio Janeiro, llegará á
este puerto el 26 del corriente mes. Lo
despachan los Sres. Hamilton y Comp

TROJAN.—Para Lisboa y Southamp-
ton, llegará á este puerto del 29 al 30 de
corriente mes, despachado por los Sres.
Hamilton y Comp.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 25—7 t.

Movimiento de personal

Indícase para subsecretario del
ministerio de Estado, al Sr. Villa-
ruda.

Política

En los centros oficiales y círcu-
los políticos, hay absoluta caren-
cia de noticias.

BOLSA

Deuda perpétua 4^p interior
á 72'35.

Id. id. exterior, á 83'25.

Id. amortizable 80'25.

Acciones del Banco de España
á 385'50.

CAMBIOS

LONDRES, vista, 29'84 por £.

PARIS, vista, á 18'60 p^s P.

MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL
LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin
su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

CAMBIOS EN PLAZA

Paris, á la vista, 19'10 por 100, benefi-
cio al papel.

Paris, 8 dⁱ vista, 19'03 por 100, id. id.
Londres á la vista, Libra esterlina, ptas.
29'97 papel.

id. 8 dias vista id. ptas. 29'95 papel.

id. 60 dias vista id. ptas. 29'83 papel.

id. 90 dias fecha id. ptas. 29'76 papel

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Muy Sr. mío: Le ruego la inserción del
precedente anuncio, para que el público
se imponga, y vea que, dentro de la Ley,
se trata de complacerle en lo que posi-
ble sea.

Su aftmo. s. s. q. b. s. m.

Federico Mora.

CÉDULAS PERSONALES

Habiendo llegado á conocimiento del
nuevo arrendatario del Impuesto en la
provincia, que hay varios contribuyentes
de esta capital, y de la Laguna disgusta-
dos con las clasificaciones que se les
han hecho en los respectivos padrones,
en su deseo de complacer al público,
abre un período de ocho días para am-
bas ciudades, á contar desde hoy, en los
cuales pueden los contribuyentes acudir
á las oficinas del Impuesto, sitas en la
calle de la Cruz Verde núm. 1 y en la
Laguna calle de Herradores núm. 71,
desde las 10 de la mañana á las 3 de
la tarde, ver sus cuotas, corregir sus
hojas declaratorias y presentarlas los
que no lo hayan verificado; en la inteli-
gencia de que el que suscribió sus encar-
gados en su defecto, tendrán mucho
gusto en oír todas las observaciones que
se les hagan, atendiendo todas las que
consideren justas.

Sta. Cruz de Tenerife, 26 de septiem-
bre de 1894.

S. Rivera.

En los hospitales del Niño Jesús é Inclu-
sa de Madrid se la experimen-
tado en vasta escalay se le rinde
homenaje de justicia.

(Desconfíese de las imitaciones)

Madrid 15 julio 1887.

Tengo mucho gusto en manifestarles que
usada la «Emulsión Scott» en muchos ca-
sos en que se hallaba indicado el aceite
de hígado de bacalao, tanto en mis salas
del Hospital del Niño Jesús é Inclusa,
como en la clínica particular, obtuve siempre
de ella buenos y prontos resultados, siendo
mejor tolerada y de efectos más rápidos
que los aceites ordinarios. Rinde homenaje
á la justicia reconociéndolo así.

Dr. BALDOMERO GONZALEZ ALVAREZ.

Médico de la Inclusa y del Hospital
de niños.



LINEA DE VAPORES DE SOBRINOS
DE HERRERA

Para Caibarien y la Habana

JULIA

Saldrá el 31 de octubre.

MARIA HERRERA

Saldrá el 14 de noviembre.

LINEA DE VAPORES TRASATLAN-
TICOS DE PINILLOS, SAENZ
Y COMP. DE CADIZ

Para Puerto Rico y Habana

PIO IX

Saldrá el 16 de octubre.

CATALINA

Saldrá el 5 de noviembre.

CONDE WIFREDO

Saldrá el 25 de noviembre.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatario, Aureliano Yanes.

aguja dentada, hirió su pié por encima del tobillo.

Lanzó un grito y, extendiendo los brazos, cayó sobre a
arena.

Sin embargo, no perdió del todo el conocimiento, por-
que oyó que otro grito terrible respondió al suyo, y des-
pués ladridos de un perro y el crujido de las ramas.

Poco después sintió en su rostro un aliento tibio y un
contacto frío que la estremeció.

Abrió los ojos y vió á Leal, el perro de Norberto, que
lamia sus manos con cariño, y un instante después el ra-
maje se abrió de nuevo á un enérgico impulso de Norberto,
y apareció éste pálido, descompuesto, con los cabellos eri-
zados por el terror.

Su vista produjo el efecto de devolver intantáneamente á
Diana toda su presencia de ánimo; apreció las ventajas de
su posición, resolvió sacar partido de ella, y cerró los ojos.

Norberto, en presencia de aquella mujer, tendida, inmó-
vil, pálida, sentía extraviarse su razón. La conocía bien; te-
nía por seguro que había muerto á la señorita Diana de
Sauvebourg.

Su primer impulso fué huir; pero el sentimiento del de-
ber le detuvo.

Acercóse agitado por terrible temblor, se inclinó y reco-
ció que no estaba muerta; entonces se arrodilló junto aque-
lla joven, á quien había visto muchas veces en misa, le-
vantó dulcemente su cabeza, y trató de indagar dónde ha-
bía podido herirla.

—¡Señorita!—decía con voz angustiada—por favor, una
sola palabra!

Diana no respondía y, risueña para sí, bendecía el su-
ceso.

Por fin hizo un movimiento que arrancó un grito de ale-
gria al joven, y poco á poco entreabrió sus párpados, pa-
seando su vista con la vaguedad de la persona que se des-
pierta.

—¡Soy yo, señorita!—balbuceó el pobre Norberto de
Champdoce.—¿No me conocéis? ¡Gran Dios, qué horrible
desgracia! ¿Me perdonáis, no es verdad? ¿Sufrís mucho?

Su ansiedad era tan viva, que Diana tuvo piedad y no
abusó de ella: con ademán de infinita dulzura rechazó el bra-
zo que la sostenía, y se incorporó.

maldiciendo su timidez, dirigióse á la posada donde había
almorzado con su padre un pedazo de pan y queso.

Después, desesperado, tomó de nuevo el camino de Cham-
pdoce, tan triste como alegre estaba aquella mañana.

Por fortuna suya, Dauman le salió al encuentro.

Consultado por Norberto, y después de reirse de su tor-
peza, dióle las señas de un cierto amigo suyo que, me-
diante una pequeña comisión, se encargaría de guiar al jo-
ven: y, en efecto, le alquiló una habitación amueblada en
la calle de S. Francisco, le condujo á casa de un sastre, y
le encargó ropa por valor de 500 francos.

Entonces creyó el joven colmados sus deseos, y seme-
jante al que ha sido frugal durante años enteros, se sentó
á la mesa del festin y no pudo comer: ¡le sucedió lo que
sucede á todo el que vive de ensueños! Comparados á los
delirios de su imaginación, la realidad, le pareció fría y sin
encantos.

Su timidez, la conciencia de su ignorancia, paralizaban
todos sus medios de acción, impidiéndole saborear las de-
licias que le habían sido prometidas: necesitaba á todo
trance un amigo; pero, ¿en dónde buscarle?

Una tarde se atrevió á entrar en el café de Castilla, y
aunque era época de vacaciones, algunos estudiantes le
ocupaban con una algazara que casi asustó á nuestro joven,
obligándole á huir.

Vivia, pues, solo en Poitiers como un Champdoce, y ca-
si más desesperado; sus horas de libertad robada las pasa-
ba tristemente en su habitación, acompañado sólo de su
perro Leal, que hubiera preferido, de seguro, correr por el
campo.

Alguna noche se permitió ir al teatro; pero ¡ah! ¡qué
mezquinos placeres para comprados con tanto riesgo, con
tanto terror!

¿No podía despertarse una noche su padre? ¿no podía
notar sus salidas nocturnas?

Mr. de Champdoce no las ignoraba; pero muy distante
de la verdad, las atribuía á otra causa que no le desagra-
daba.

Una mañana, sin embargo, riñó dulcemente á su hijo
por su torpeza en la caza, porque aún no había traído tres
piezas á la casa desde que manejaba la escopeta,



The Union Steam Ship Company's

PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor inglés

TROJAN

legará á este puerto del 29 al 30 de setiembre

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera.
Tiene espacio para 100 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.a



The Shaw Savill Ation Comp.

El hermoso vapor inglés

DORIC

Se espera en este puerto el día 26 de agosto para

PLYMOUTH Y LONDRES

Admite 50 pasajeros de 1.ª clase y 45 de 2.ª
Tiene hueco para 80 toneladas de carga
Agentes, HAMILTON Y C.a

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica

CARTES DE ANTONIO LOPEZ

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en Las Palmas y escala en Puerto Rico.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

Admiten carga y pasajeros.—Para más informe en Santa Cruz de Tenerife

Agente, JUAN LAROCHE



NORDDEUTSCHER LLOY

PARA VIGO, AMBERES Y BREMEN

Saldrá el 25 del corriente el magnífico vapor

PFALZ

Admite carga y pasajeros
Consignatarios.—Ghirlanda Hermanos.

British and African Steam Navigation Co.

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LA M.D.R.A. Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el día 25 de corriente el vapor de esta C.ª nombrado

Teneriffe

Admite carga y pasajeros
Tiene hueco para 760 toneladas de carga

Agente, JUAN CROFT, Marina 11

Al Comercio

Y EXPORTADORES DE FRUTOS DE ESTA CAPITAL

Tenemos el gusto de participarles que por la variación de itinerarios hecha en las líneas de vapores de las compañías «British and African Steam Navigation Co.» y «African Steamship Co.» todos los vapores de ambas líneas que tocan en este puerto tanto procedentes de Liverpool como de Hamburgo, hacen escala en su viaje á la Costa de Africa, en Gorea para donde admiten carga y pasajeros á fletes muy reducidos.
Agente, Juan Croft, Marina núm. 11.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 29 de setiembre de 1894

Ha de constar de 2 series de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 ptas. divididos en décimos, á tres pesetas, distribuyéndose 546.000 pesetas en 1.301 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	15.000
8 de 2.500	20.000
989 de 300	296.700
99 aproximnes. de 300	29.700
99 id. de 300	29.700
99 id. de 300	29.700
2 id. de 4.600	3.200
2 id. de 4.000	2.000
1.301	546.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Al público

Con el fin de facilitar aún más el tráfico entre los principales Puertos de la Provincia y los muy importantes de la parte del Sur de esta Isla, esta Compañía ha acordado que desde este mes hagan sus vapores tres expediciones mensuales á aquellos Pueblos con arreglo al siguiente Itinerario provisional.

1.ª EXPEDICION	Dias	2.ª EXPEDICION	Dias	3.ª EXPEDICION	Dias
Salida de Canaria.	8 noche	Salida de Canaria.	17 noche	Salida de Canaria.	29 noche
Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	10	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	18	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	30
Los Abrigos y Cristianos.	11	Los Abrigos y Cristianos.	19	Los Abrigos y Cristianos.	1
Adeje y Guia.	12	Adeje y Guia.	20	Adeje y Guia.	2
Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	13	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	21	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	3
Abona y Medano, hasta Sta. Cruz.	14	Medano y Abona, hasta Sta. Cruz.	22	Medano y Abona, hasta Sta. Cruz.	4
Salida para Canaria.	15 noche	Salida para Canaria	23 noche	Salida para Canaria.	5

Los precios de pasaje y carga los mismo que han regido hasta ahora.

Agente, JUAN CROFT. - Marina núm. 11.

—Hoy, al menos—le dijo su padre—procurad traer si quiera un par de conejos, porque mañana tenemos un amigo á comer.

—Un amigo aquí!

—Si tal—repuso el Duque que no pudo menos de sonreír—recibiremos á Mr. de Puymandour: para eso estoy haciendo disponer el comedor del piso de arriba; comeremos allí.

Norberto se alejó visiblemente preocupado: aquellos preparativos eran muy extraños en su casa, y la elección del convidado era digna de su sorpresa.

—En fin—dijo Norberto—trataré de traer alguna cosa.

Pero no bastaba querer, tenía la mano inesperta, y en vano anduvo más de seis leguas y gastó no poca pólvora: estaba furioso.

A cosa de las dos, cuando ya llegaba al bosque de Bivron, creyó percibir un conejo que escarbaba entre la yerba: ¡qué ocasión!

Con estremadas precauciones, se echó á la cara el alma é hizo fuego.

A la explosión contestó un grito terrible, grito de dolor y de miedo, y Leal se lanzó hacia los arbustos, ladrando enfurecido.

Los hombres elogian con frecuencia su ingenio, su fuerza de voluntad, su perseverancia. ¡Pura fatuidad! Sólo la mujer tiene verdadera perseverancia, obstinación inflexible, que la arrastra hasta la locura.

En este sentido, Diana de Sauvebourg era diez veces mujer.

Aquella hermosa joven, preocupada en apariencia sólo de futilidades, á quien su padre llamaba riendo su querida ve-

leta, ocultaba bajo su aspecto ligero una voluntad de hierro, y hubiera preferido morir á renunciar al proyecto que acariciaba de ser Duquesa de Champdoce.

Sus largos paseos á través de los campos, sus astucias inventadas para un encuentro, habían sido inútiles; y aunque el tiempo malo llegó y los caminos estaban intransitables, continuaba sus caritativas visitas por aquellos contornos, diciéndose:

—Día llegará en que yo encuentre á ese invisible.

Este día deseado llegó.

Era mitad de noviembre, y el tiempo, excesivamente frío había mejorado.

El cielo estaba azul, las últimas hojas temblaban en los árboles, y los mirlos silbaban entre las hayas desnudas.

Diana, sola, con una pequeña cesta en el brazo, seguía el sendero que conducía á Musidan, atravesando el bosque de Bivron, del que está separado por un foso y una haya espesa y alta.

Caminaba lentamente, cuando el ruido de hojas que se deshacían bajo los pies de alguien le hizo volver la cabeza. Entonces toda su sangre afluyó al corazón.

Al través del ramaje divisó al que hacía dos meses ocupaba su pensamiento.

Caminaba Norberto cautelosamente, como el cazador que, con oído en acecho no quiere espantar la caza.

Indecible emoción clavó á Diana en el sitio en que estaba: sintióse desfallecer, midió el abismo que separa la intención del hecho, y toda la fantasmagoría de sus proyectos se desvaneció.

La ocasión tan ardientemente deseada se presentaba y su turbación no le dejaba medio de aprovecharla.

¿Qué iba á suceder?

Norberto pasaría á su lado, la saludaría con una inclinación de cabeza, y ella tendría que aguardar meses enteros para un nuevo encuentro.

Estas reflexiones cruzaron por su mente en menos tiempo del que necesita para producirse el rayo.

Hacia esfuerzos inauditos para reunir su valor cuando, de pronto, vió que la escopeta de Norberto la apuntaba: quiso advertirle y no pudo, porque en el mismo instante se oyó la detonación, y un dolor agudo, como el pinchazo de una